

文明实践奏响幸福“小夜曲”

■记者周萱 通讯员胡云霞

科普知识进社区、义诊活动暖人心；廉政教育送清风，非遗绝活齐亮相；邻里百家宴，感知幸福味……今年以来，我市各地积极探索新时代文明实践“夜间模式”，依托新时代文明实践中心（所、站）开展了夜学、夜演、夜市等一系列精彩纷呈的夜间文明实践活动，不仅丰富了群众夜间精神文化生活，也拓展了文明实践的广度和深度。

夜集市:需求服务双向奔赴

9月13日晚，通山县新时代文明实践中心广场上，一个个小摊位整齐摆开。这个集市不卖货，却流量爆棚，这是为什么？

原来，这是通山县新时代文明实践中心组织的“中秋明月家国同辉”我在新时代文明实践中心过中秋”活动。逛夜市、看演出、吃月饼、话民俗、吟诗词、品茗茶、赏书画……整个实践活动以文明夜市的形式，将中秋文化与文明实践惠民项目相结合，用一个个小摊位送多种多样的志愿服务：中医义诊服务摊位，名医专家为群众把脉问诊；就业创业服务摊位，精准服务求职者。还有互动游戏、普法宣传等共60多个文明实践服务项目，40多个文明实践服务“小摊位”，围绕民生服务、理论政策宣传、文化文艺、文化传承保护、文明风尚培育、网络文明建设6大类新时代文明实践项目，开展各类文明实践服务活动。

同样，9月12日晚，崇阳县大集广场上人头攒动，该县首届中医药文化夜市文明实践活动正在展开。科普讲座、文化展示、公益义诊、互动游戏……让居民共享文明盛宴。

夜市“小摊位”汇聚“大文明”，把服务送到群众家门口，推动文明实践“活”

起来、“热”起来。

在咸安区，每到周末傍晚，“社区文化节”如约而至，成为这个夏天最具人气的活动。文化节自然也少不了文明集市，义诊、义剪、咨询、宣讲……群众有什么需求，集市就提供什么服务。小小夜市服务百姓、温暖人心，凝聚精神，也传递着文明。

夜课堂:整合资源充电赋能

“握笔宜稳不宜紧，主要用手腕发力……”9月4日晚，咸安区温泉街道学府社区新时代文明实践站在地质队小区开展“邻里夜校”毛笔书法培训活动。小区“桂乡管家”、书法爱好者宋胜彪正在指导居民练毛笔字的技巧。

“利用晚上空闲时间学书法，修身养性……”“我正好对书法有兴趣，这个班开得太及时了。”居民们纷纷表示。

白天上班，晚上学艺如今已成为一种潮流。依托新时代文明实践中心（所、站），各街道、社区整合资源，利用晚上非工作时间开展夜校、夜学活动，丰富、实用的课程，满足居民“家门口”的学习需求。

在嘉鱼县鱼岳镇小湖社区，“共筑精神家园”悦心读书会主题活动正在举行。维吾尔族、回族、苗族等少数民族群众热情参与，朗朗读书声响彻整个社区，在读书交流活动中汲取智慧、凝聚共识。

在咸安浮山街道，机关干部、海德商圈职工代表和新就业群体代表相聚一起，畅谈读书感悟，开展“玫瑰书香与‘新’同行”读书分享会。

在咸安区温泉街道万年路社区新时代文明实践站“邻里夜校”邀请非遗传承人为居民讲解中医科普知识……

夜校、夜学、夜读、夜诵……知识之光点亮了居民夜生活，不仅可以充电赋能，更引领文明风尚。通城县持续开展兴贤夜诵文明实践活动，通过宣讲诵读，让传统文化连接现代文明，掀起了夜学热潮。该项目在2024年咸宁市新时代文明实践项目展示交流活动中获得一等奖。

夜文化:文体活动丰富生活

每当夜幕降临，咸宁的街头巷尾就热闹起来，各式各样的演出和文体活动轮番上演，为居民送上家门口的文化盛宴。

篮球场上，球员挥汗如雨，观众欢呼呐喊。在崇阳，一场场“村BA”激战如火如荼。活动以篮球之名丰富群众文体生活，拉近邻里之间感情，弘扬全民健身理念，带动文体设施建设，激发乡村振兴活力。

赤壁市柳山湖镇腊里山村，新时代文明实践所与文化综合服务站、赤壁市群众文化事业发展服务中心联合举办“红色文艺轻骑兵”惠民文艺演出，精彩纷呈的表演让群众直呼过瘾。“不仅丰富了乡亲们的文化生活，更让艺术走进了我们心间，提升了我们的幸福感和参与感。”腊里山村妇女主任樊美红说。

文化文艺搭台，宣传宣讲唱戏。通过文艺演出、文化活动的形式，各新时代文明实践中心（所、站）把社会主义核心价值观、移风易俗、清廉文化、防火反诈等融入其中，让文化文艺大餐更加有滋有味。

在崇阳县肖岭乡、赤壁市官塘驿镇，当地借力“送戏下乡”，普及安全生产、防灾减灾救灾、防溺水等知识，传播安全理念。

在通城县四庄乡、咸安北正街社区，群众围坐一起观看露天电影。借助红色电影进社区，公益电影送下乡、宣传垃圾分类、老年人防诈骗等知识，开展理想信念教育。不仅丰富居民夜生活，还促进家庭、邻里团结，传播文明观念、传递文明新风。

夜课堂、夜文化、夜集市，文明实践在咸宁奏响“小夜曲”，“夜模式”让服务不断档，文明“不打烊”。一场场夜间文明实践活动像一盏盏明灯，照亮了城市的夜空，更照亮了市民的幸福之路，实现润物无声的文明滋养。

文明咸宁

市老年大学
创新思路增课程

本报讯（记者傅辉 通讯员曾丽君）近日，记者从市老年大学获悉，该校以学员实际需求为导向，创新思路、多点发力，不断扩大老年教育覆盖面，通过新增课程、联合办学等方式，让更多老年人享受到老年教育发展成果，共开设90个教学班级，招收3000余名学员，办学规模和能力不断提高。

在秋季学期开课前，市老年大学面向全体学员做教学调研，积极开发适合老年人学习的课程及其他学习资源，形成内容丰富、形式多样、结构合理、能够满足我市老年群体需要的高质量老年教育课程体系。通过新增象棋班、非洲鼓班、模特形体班常规专业课程3门，新增手机摄影班、手机视频剪辑班、孕婴护理班实用技能型课程3门，共新增200个学位；联合市税务局成立税务分校，新增近100个学位。

为实现老年教育高质量发展，市老年大学多措并举推进老年教育教师队伍优质化建设，面向咸宁地区高校以“试课”方式选聘优秀教师，以“试”促教，并有针对性地根据老年教育的特点调整上课模式，精心设计教学环节及多样化的教具，不断提升教学质量。注重教师队伍年轻化建设，聘用优质年轻教师，不断优化老年大学教师队伍结构，逐步实现老年教育教师队伍年龄均衡化。鼓励引导该校广大教师坚守岗位、脚踏实地、静心教学，共同为咸宁市老年教育高质量发展贡献力量。

“桂乡管家”护平安 居民致谢送锦旗

本报讯（记者王奇峰 通讯员缪慧）

“多亏了小区的王书记和碧桂园物业，帮我们家渡过了难关。现在，我爱人已无大碍。”9月20日，咸安区浮山街道金桂社区始峰悦府小区1栋业主贺先生将两面锦

旗分别送往小区邻里驿站和物业服务中心，表达感激之情。

原来，9月7日清晨，贺先生的妻子刘女士突发心脏病，当时家中无其他大人，仅有两名年幼的孩子，无法陪同她前往医院。幸

运的是，小区党支部副书记、“桂乡管家”王盛平刚结束晨练回家途中，看到1栋楼前停放着救护车。他立即和另一名“桂乡管家”余栋梁将刘女士抬上救护车，并及时联系了碧桂园物业。物业服务人员钱陆平第一时间赶到贺先生家中，悉心照料两个孩子，并为他们带去了爱心早餐。安顿好两个孩子后，她和同事一起前往医院探望刘女士。

“不用谢，出院了就是好事，回家后一定要好好休息。”接到贺先生的致谢电话后，正在外地出差的王盛平欣慰地说。

小小锦旗见证了社区居民守望相助的真情。金桂社区党总支书记钱臣表示，将继续发挥“桂乡管家”作用，让“有事就找‘桂乡管家’”的理念深入人心，进一步增强社区凝聚力，让社区成为更加和谐、幸福的大家庭。

浮山街道余佐村:爱国教育进村湾 红色电影润民心

本报讯（通讯员胡明骏）近日，咸安区浮山街道余佐村开展“爱国主义教育进村湾”文明实践活动，进一步深化爱国主义教育，营造浓厚的家国情怀氛围。

当天，“桂乡管家”江帅深入余佐村十

四组，挨家挨户向居民发放宣传单页，结合播放宣传视频等方式，向辖区居民讲解爱国主义教育的重要意义、具体做法等，倡导大家自觉践行爱国主义，让爱国主义的伟大旗帜始终在心中高高飘扬。

夜幕降临后，余佐村工作人员特别邀请独居老人等特殊群体一同观看红色电影《开国将帅》。大家齐聚一堂，共同体验剧中革命英雄的心路历程，重温抗战峥嵘岁月。观影结束后，陈梓潼小朋友说：“我

们今天的幸福生活来之不易，今后我一定要好好学习、奋发图强。”

“爱国主义教育是一场全民终身教育，既要系好‘第一粒扣子’，更要不断‘正衣冠’。”余佐村党委书记吕友柏表示，将持续开展爱国主义教育系列活动，助推辖区居民激发爱国之情、砥砺爱国之志、实践爱国之行。

通山税务:精准服务助发展 贴心关怀赢称赞

本报讯（记者王奇峰 通讯员阮建亮）“你们的服务真贴心，帮我们解决了大难题！”近日，太原市政建设集团有限公司财务人员致电通山县税务局大幕税务分局，对税务干部的帮助表达谢意。

此前，太原市政建设集团有限公司在竞标中成功中标湖北通山（大幕山）抽水

蓄能电站专用公路建设项目。随着项目建设的紧张推进，如何身处外地及时办理税务申报成了企业当前亟需解决的问题。

了解情况后，通山税务干部与该公司财务人员取得联系。得知财务人员不熟悉国库账号和名称，短时间内又无法亲自前往银行缴款后，税务干部立即通过电话和远程辅

导，耐心细致地讲解增值税和企业所得税的预缴申报流程，并联系了第一税务分局窗口人员，一起帮助企业按时、准确完成申报，其贴心、高效的服务赢得了企业的赞誉。

类似的情况并非个例。今年8月，湖北银星环保科技有限公司法人朱某因工作原因远在深圳，无法亲自前往税务局办

理相关事务。税务干部得知情况后，灵活运用远程辅导方式，帮助企业顺利完成税款申报，朱某对此连连称赞。

近年来，通山县税务局坚持以纳税人为中心，积极践行“店小二”精神，为企业提供细致入微的服务，特别是在服务重大项目湖北通山（大幕山）抽水蓄能电站建设过程中，竭尽所能为企业提供各类税费服务保障。通过系列贴心举措，为企业生产经营提供便利，有效推动项目顺利进行，持续优化税收营商环境。